

SE NECESITAN MEJORES RUMBOS

Algunos periódicos de provincias, para seguir en su campaña de hostilidad a Madrid, han tomado pretexto de lo que se ha escrito sobre la retirada del *Guerra*, para decir que desde Madrid se da al país una dirección malsana; y otros periódicos hacen un paralelo entre el doctor Cajal y el famoso torero.

Comparan la popularidad y riqueza de éste con la oscuridad y privaciones de aquel, para deducir que estamos condenados a vivir en perpétua decadencia.

Mientras a los hombres de ciencia y a las personas modestas—se dice—nadie les hace caso en España, detrás de los toreros corren próceres y plebeyos, y todo desfilan en poco para llenar los bolsillos de matadores y de empresarios.

Y quién tiene la culpa de esta mala corriente de la opinión, sino los periódicos que consagran columnas y columnas a describir las corridas de toros y celebrar a los diestros, mientras prestan menos atención y espacio a otros asuntos de mayor interés para el país?

Podría decirse que en rigor la labor de la prensa española—la labor diaria, salvo casos extraordinarios—está reducida a hablar mal de los que mandan, sean los que fueren, y a facilitar con su propaganda y con su pluma el culto a los toros y a los toreros.

Mucha, muchísima gente de todas las clases sociales hace lo propio, y luego, en algún momento de vagar filosófico, nos condelemos de que pase Cajal inadvertido y de que se conmuta España porque el *Guerra* se ha cortado la coleta.

Las buenas obras y los buenos ejemplos valdrán siempre cien veces más que las declamaciones.

Pocos días hace publicaba *El Español* un artículo muy sensato y de gran enseñanza, que se acomoda perfectamente a nuestras ideas, algunas veces expresadas en EL CORREO.

Con motivo de comprobarse todos los días del año, siempre que se hace alguna visita de inspección, que se expenden artículos nocivos a la salud, y que se dan escasos los géneros que se venden por peso ó por medida, se lamentaba de que los gremios, en vista de tan repetidos escándalos, no mostrarán interés por corregirlos. ¡Por qué esos gremios no cominaban con expulsar de su seno a los que adulteran los alimentos ó cometen otras faltas?

Predicar moralidad, desinterés y patriotismo en *meetings* y conferencias, como decía muy bien *El Español*, para que los políticos y los gobernantes oigan y aprendan la lección, es muy cómodo; pero ir luego desde la tribuna al mostrador é enganar al infeliz que compra, es una provocación y un sarcasmo.

Da palabras estamos todos hartos, y de leer política menuda y personal en los periódicos, también.

Lo que importa son los buenos ejemplos y si se quiere que Cajal tenga más estimación que *Guerrita*, y que no estafen al público impunemente, comerciantes sin conciencia, vendría que la prensa prestara mayor atención a materias que suele solo tratar de un modo superficial é intermitente.

"Fecundidad"

Zola y su nueva labor novelesca

Se ha puesto ya a la venta la novela *Fecundidad*, escrita por Emilio Zola mientras ha estado ausente de Francia con motivo de su proceso.

La crítica apreciará el valor literario de la obra, tarea en que no hemos de entrometernos.

Para nuestro objeto, bastanos reproducir las declaraciones que acerca de su última producción ha hecho el autor de *Nana* a un distinguido redactor de *Le Temps*:

Fecundidad—ha dicho Zola—es una antigua, muy antigua idea mía. ¡Cuántas fuerzas, cuántas semillas se esparcieron en la naturaleza! Habíame sorprendido siempre la cantidad de pólen que encierra el cáliz de las flores, para asegurar la perpetuidad de la especie; el número de huevecillos que contienen los peces, desproporcionado con el de los pecillos que hacen. La pérdida es enorme.

En la humanidad es peor lo que sucede. Los convenios sociales, la pereza, el miedo, las malas costumbres, han reducido cada vez más el número de nacimientos. El peligro ha sido señalado desde hace tiempo por los sociólogos, y nuestros hombres de Estado deberían inquietarse. A los escritores que como yo, se preocupan de los problemas sociales y sienten un patriotismo sincero y puro, corresponde la misión de combatir el mal, poniendo las fuentes de la vida.

Como no abandono fácilmente mis ideas, esperaba una ocasión para desarrollarlas. El desamante de París, cuando Pedro Frenet, en lo alto de la colina, sostiene en sus brazos a su hijo para ofrecerlo a la ciudad del trabajo y del pensamiento me proporcionó esa ocasión.

La *Fecundidad* funda la familia. Esta, al desenvolverse, forma la ciudad, que a su vez engendra la idea de patria. La idea de patria, en los cerebros alimentados por la ciencia, conduce a la concepción de una patria más grande, sin límites, en donde se juntan todos los pueblos de la tierra. Cuatro etapas—la última de las cuales no ha llegado todavía—en la marcha que sigue la humanidad a través de las edades.

Soñé, desde el principio, con un poema en cuatro volúmenes, en cuatro cantos, que resumiera toda la filosofía de mi obra, y en donde, como en un testamento, formularé los consejos de mi experiencia y de mi fraternal amor hacia todos los que trabajan y sufren.

El primero de esos libros está hecho; ya versis en qué condiciones: sea un verdadero hijo del dolor! El segundo, ya comenzado, tendrá por título *Trabajo*; el tercero, *Verdad*; el cuarto, *Justicia*.

Si la *Fecundidad* crea la familia, el *Trabajo* es necesario para la existencia y la prosperidad de la ciudad. Algunos críticos malévolo ó superficial me han acusado de ser pesimista. Ahora bien; yo he ensalzado siempre las virtudes del trabajo, fuente insagotable de vida y de bondad. La ociosidad es la muerte. Proclamar la necesidad del trabajo, predicar con el ejemplo, iniciar la acción, sacudir la inercia, es rendir homenaje a la vida, es comunicar valor a los que desfallecen. El reproche de enervar las almas es el último que podía hacerse; bien es verdad que he sufrido tanto y tan injusto, que no debe ya extrañarme nada.

Da el nombre de *Luz* al *Trabajo*, y de *Marcos* al de *Verdad*. Juan es el hijo de Pedro Frenet, y lo encontraremos en *Justicia* realizando las esperanzas de una humanidad superior. Los citados nombres corresponden a los de los cuatro evangelistas. Los hijos de mi pensamiento predicarán, como sus homónimos, la nueva religión, la de la sociedad futura, fundada sobre el trabajo, la verdad y la justicia.

La sociedad actual está en decadencia irremediable. El viejo edificio se agrieta por todos lados. Todos lo reconocen, no solamente los teóricos del socialismo, sino también los defensores de la organización burguesa. El cristianismo causó una revolución que transformó el mundo romano, suprimiendo la esclavitud y sustituyéndola con el régimen del salario, lo cual fue un inmenso progreso, porque elevó a la categoría de libres a la mayoría de los hombres. En los conflictos cotidianos del capital y el trabajo, el triunfo definitivo será de éste. Pero ¿qué camino seguirá el pueblo, qué palabra escuchará, la de Guesde ó la de Jaurés? Lo ignoro.

Mi visión de un porvenir mejor en que los hombres vivan con estrecha y perfecta solidaridad, no tiene el rigor de una doctrina. Es una utopía.

Se ha dicho que las utopías son, con frecuencia, las verdades del día siguiente. Para escribir *Trabajo*, padre a Jaurés que me explique su concepto del socialismo.

Los títulos de mis futuras obras y mi intervención en el asunto Dreyfus podrán hacer creer que en ellas se tratará de este drama sublime. No....

Pero volvamos a *Fecundidad*. Este libro me ha costado mucho tiempo y mucho trabajo. Tengo la costumbre de reunir los materiales antes de ponerme a escribir. Había, pues, preparado una verdadera biblioteca de documentos y trabajos especiales, y el sondeo que practiqué en los misterios abominables de la vida parisiense me reveló tales cosas, que mis ánimicos crecieron y me decidí a dar el grito de alarma. Cuando terminé mis lecturas y mis informes, hice el bosquejo de la obra, verdaderamente difícil por el gran número de personajes que en ella figuran. He tenido que formar un centenar de genealogías; dar a cada personaje un rasgo especial, puesto que no hay en la naturaleza dos seres que se asemejen completamente; distinguílos, en fin, por un procedimiento análogo al del servicio antropométrico. Esta labor es enorme; pero una vez terminada, facilita extraordinariamente la redacción de la novela.

Desde hace treinta años, trabajo todos los días un número determinado de horas. Con el bosquejo a que me he referido antes, puedo distribuir perfectamente mi trabajo y determinar lo que yo llamo mi *pan cotidiano*.

No tengo necesidad de recordar lo que he escrito la víspera, y no me preocupa lo que tendré que hacer al día siguiente. Los eslabones se van uniendo por sí solos, y la cadena se desenvuelve y alarga.

Tenia concluidos los trabajos preliminares y puestas en orden mis notas, cuando el segundo proceso de Versalles me obligó a abandonar París precipitadamente. Tomé el tren de Calais, sin más equipaje que una camisa de dormir, otra de franela y un papel sobre el que había escrito *Clemenceau* cuatro palabras en inglés. Y en el tren, que me llevaba lejos de los rumores de muerte y también ¡ay! lejos de mi hogar, repetía yo aquellas palabras, esforzándome en retenerlas para poder guiar mis primeros pasos en la ciudad de Londres.

Desembarqué en Inglaterra el 19 de Julio por la mañana. No me detuvo en la enorme y rumorosa ciudad, pues deseaba la soledad y el silencio. Mi equipaje, repito, era el de un desterrado que solo lleva un lió colgado de un bastón.

Escribí enseguida a mi esposa, ordenándole que me remitiera los documentos que se referían a mi libro y que estaban en un rincón de mi despacho en Medan. Las indicaciones precisas que le hacía en mi carta le permitieron encontrarlos y enviármelos

sin pérdida de tiempo y procurando que nadie se enterase.

Permitasme decir que mi destierro no fué voluntario. Había yo aceptado la condena, y me preparaba a sufrir un año de reclusión. La perspectiva de la cárcel no asusta, a la larga, sino a los culpables. No sentía yo remordimientos por un acto que me impuso mi conciencia, y cuyo premio había de ser, por cierto, la pérdida de mi libertad, de mi reposo y de mi popularidad, fundada sobre una labor constante.

Podía yo decirme: ¡Se ha salvado el honor! y poblar mi cerebro de dulces visiones. Pero comprendiendo las razones de tática invocadas por los amigos en quienes tenía depositada toda mi confianza, y puesto que el interés de la causa por la que había yo hecho tantos sacrificios, exigía mi salida de Francia, obedecí como un soldado.

El 4 de Agosto escribí la primera línea de la novela, y el 15 de Octubre tenía compuestos siete capítulos. Por esta fecha trasladé mi residencia a Upper-Rorwood. Mi cara me había traicionado en las posadas donde estuve antes. Era mi deseo sustraerme a toda indiscreción. A pesar de la urbanidad inglesa, sentíame como rodeado de curiosidades simpáticas, pero molestas, y escogí un retiro inviolable en medio de verdes prados y frondosas arboledas. Tomé criados ingleses que no me conocían ni sabían una palabra de francés. Me dió la lección de los periódicos ingleses me había familiarizado con algunas expresiones, de que me servía para hacerme entender.

¡Mas, cuántas impresiones dolorosas recibí entonces! El suicidio del conde Henry, la detención de Piquart, todos los episodios de la batalla de ideas que había yo emprendido surgían ante mis ojos, y mi alma estaba estupefacta. En aquellos días era más difícil la continuación de mi trabajo. Las palabras no acudían a mi pluma. Cogía mi cabeza entre las manos calenturientas y hacía vanos esfuerzos para encontrar el hilo de mi pensamiento. Al fin recobraba la tranquilidad y el bienhechor equilibrio que me recompensaban de las anteriores amarguras.

El 27 de Mayo escribí la palabra *Fía* debajo del XXX y último capítulo. Y el 4 de Junio, una semana después, entré en Francia con mi manuscrito bajo el brazo.

Entretanto mis enemigos perseguíanme encarnizadamente por haber dado yo a mi país los mejores, los más prudentes consejos, haciéndolo poner el dedo en las llagas para que pudiese curarlas.

Con la *Fecundidad*, que asegura la existencia y la grandeza de mi país, ensalzo al mismo tiempo la belleza. El capítulo es bonito; la flor ya abierta, es hermosa. La virgen es menos hermosa que la madre. La mujer exhala todos superfluidos, muestra toda su alma, adquiere toda su belleza, en el cumplimiento de sus fines naturales. Es esta una verdad que conviene mucho propagar, como aquella otra de que fué ardiente apóstol Juan Jacobo Rousseau.

Deseo a mi libro, no por mí, sino por mi país, la fortuna que lograron las ideas del filósofo de Ginebra.

EL REEMPLAZO DE ESTE AÑO

La *Gaceta* publica hoy un real decreto del ministerio de la Guerra, fijando el cupo del actual reemplazo de ser llamado al servicio activo.

Hé aquí la parte dispositiva:

«Artículo 1.º Para reemplazar las bajas del ejército en el presente año en la Península, islas Baleares y Canarias y posesiones del Norte de Africa, se llama al servicio activo de las armas 60.000 hombres de los declarados soldados útiles por las comisiones mixtas, é ingresados en caja en las zonas de reclutamiento de la Península, islas Baleares y Canarias, que serán distribuidos en la forma que expresa el adjunto estado.

Art. 2.º Dichas comisiones mixtas procederán al cumplimiento de este decreto en la forma que se determina en el capítulo 16 de la ley de reclutamiento y reemplazo vigente.

Art. 3.º Queda, por consiguientes, modificado en el sentido expuesto mi decreto de 1.º de Septiembre último.»

A continuación publica la *Gaceta* un estado que comprende la distribución del cupo por zonas.

POLÍTICA INTERNACIONAL

Diplomáticos en París.—Recelos de la prensa inglesa.

Londres 19.—La prensa londinense se muestra muy preocupada por la presencia del conde de Mourvieu en París.

Con este motivo hace observar que las visitas del ministro de Estado ruso al Emperador son largas y frecuentes y que ha celebrado repetidas conferencias con M. Delcassé, lo que da origen a que supongan que la política internacional está en vísperas de algún gran suceso.

Otro detalle que llama la atención de la prensa inglesa es que se hallen en París la mayor parte de los principales embajadores de Francia.

En el último banquete dado en el ministerio de Estado figuraban entre los invitados, además del conde de Mourvieu, el embajador de Francia en Londres, monsieur Paul Cambon; el conde de Montebello, embajador en San Petersburgo; monsieur Barrère, embajador en Roma; monsieur Patenotre, embajador en Madrid, y por último, M. Bourgeois y el baron Estevalles, los dos delegados franceses en la conferencia de La Haya.

Asistieron también al acto el conde Cassini, embajador de Rusia en Washington, y Mr. de Giers, ministro del Imperio ruso en Bruselas.

Esta numerosa reunión de diplomáticos franceses y rusos lo traduce la prensa británica como preludio de un acuerdo importante para todas las naciones.

Viaje del Emperador Guillermo a Inglaterra.—Negociaciones con Portugal.

Berlin 19.—Con rumbo a Inglaterra se embarcará el Emperador Guillermo en Kiel el 18 del próximo mes de Noviembre. Le acompañan el príncipe Alberto de Schleswich-Holstein, nieto de la Reina Vic-

toria; pero antes recibirá en Potsdam la visita del Czar Nicolás II.

Realizándose como se realizó el viaje del Emperador Guillermo a Inglaterra, a pesar de la opinión de la prensa alemana, se considera esa expedición como una prueba irrefutable de la existencia de un acuerdo franco-alemán, respecto de los asuntos del Sur de Africa.

Continúan las negociaciones entabladas a ese propósito con Portugal para adoptar el sistema de compensaciones.

Es grande la curiosidad en Europa por conocer el precio que ha recibido Alemania a cambio de su actitud pasiva en la cuestión del Transvaal.

Los italianos en Marruecos.

París 19.—Hablado de la embajada italiana que se dirige actualmente a Marrakech, dice *Le Matin*:

«Conviene recordar a los italianos en el momento de enviar a Marruecos una misión solemne, que nada tienen ellos que hacer allí. Los asuntos de Marruecos, y esto debe tenerse muy presente en todas partes, solamente interesan a Francia y a España.»

Alfonso XIII condecorado.

Berlin 19.—El príncipe Alberto, regente del ducado de Brunswick, hará un viaje a Madrid en los primeros días del próximo mes de Noviembre, con objeto de entregar al Rey D. Alfonso, en nombre del Emperador Guillermo, las insignias de la Orden del Águila Negra, primera condecoración extranjera que recibirá el soberano español.

LOS AMERICANOS en Filipinas

Prosiguen las operaciones.

Londres 19.—Según los últimos telegramas recibidos de Washington, un batallón ha pasado Rio Grande para vivaquear en los alrededores de Macabale.

El general Lowm marchará replegándose en círculo alrededor de los insurrectos.

El general Lawton ha perdido víveres y refuerzos.

Varias lanchas blindadas han salido para San Isidro. Todas las tropas maniobran en dirección del Norte.

71.000 hombres y 45 buques.

Nueva-York 19.—Con las fuerzas de ejército que se hallan en Filipinas, y los refuerzos que han salido para Manila, el general Otis tendrá a sus órdenes 71.000 hombres, incluyendo en esta cifra 6.000 soldados de infantería de Marina y marinos.

La escuadra de guerra que se componen de 45 buques de guerra entre acorazados, cruceros y cañoneros.

OPINIONES AUTORIZADAS SOBRE EL CONCIERTO ECONOMICO

Nuestro estimado colega el *Heraldo* publica anoche estas importantes noticias, después de haber hablado uno de sus redactores con las personas de que se trata:

El Sr. Sagasta.

Soy contrario—dice—á la idea del concierto con Cataluña, porque sería un privilegio, y no acepto esos concertos con las demás provincias, porque se mataría la acción del Estado en materia tan importante como la tributaria.

Entregar la recaudación a las Diputaciones provinciales sería el mayor de los absurdos, equivaldría a concluir con la tributación, pues esos organismos no se han acreditado en tales funciones.

El partido liberal, en suma, se opondrá á esos concertos con todas sus fuerzas, si el Gobierno intentara realizarlos.

El Sr. Azócaro.

Mi juicio es que el sistema que hoy rige para las provincias Vascongadas y Navarra debe mantenerse para aquella región; pero no es posible extenderlo al resto de España. El tomar á su cargo las Diputaciones provinciales la recaudación de estos ó aquellos impuestos, sobre que la cosa resultaría de escasa trascendencia, vendrían á resultar aquellas más dependientes aún de lo que lo están del Estado central. Pensar en la reforma expuesta, es en estos momentos un sueño. Paréame lo único debido y posible abordar de una vez el problema de la descentralización ó del regionalismo, y deducir de su solución las consecuencias que necesariamente habrán de derivarse con relación al orden financiero.

El Sr. Figuerola.

Es extemporáneo el conceder hoy á Cataluña lo que, aunque en mínima extensión, se otorgó á las Provincias Vasconas sólo por virtud de circunstancias históricas especialísimas, que, una vez extinguidas, traerán su natural consecuencia, que no se hará esperar mucho.

El Sr. Villaverde está en lo cierto al conceder solo que dure dos años el concierto pedido por los catalanes, que demasiado conocen, y por ello solicitan el concierto, que pueden sacarse mayores productos de aquella región que los que percibe hoy el Estado.

Confiesen los catalanes, como los demás españoles, lo que devengue impuesto, y seguramente que el Estado no se verá obligado á recargar solo lo que es imposible de ocultar, con irritante desigualdad del cuerpo contribuyente.

El Sr. Puigerver.

Es también enemigo del concierto con Cataluña. «Creo—añade—que el Sr. Silveira no ha ofrecido de manera terminante, el concierto económico á los catalanes; pero, en cambio, aceptó los compromisos de Polavieja, sin que hiciera la excepción clara que asunto de tanta importancia merecía.»

"MEETING," FEDERAL en Alicante

Alicante 19.—En el teatro Principal se celebró anoche el *meeting* de propaganda del partido federal, con numerosa comisión de los pueblos y bastante público de la capital.

El presidente, Sr. Llares Luch, presidió á los oradores.

El Sr. Beltran pidió á nombre de Rida amplia descentralización política y administrativa.

Leído un telegrama del Sr. Pi y Margall expresando su asntimiento por no poder asistir al *meeting*.

El doctor de *La Federación*, Sr. Borenguar Escobedo, en un breve discurso, atacó al militarismo y al clericalismo.

Hablan luego los Sres. Amo, de Monóvar, y Salvatella.

El Sr. Salvaterra protesta contra el alboroto de Villareal.

El Sr. Palma examina las desventuras nacionales bajo la monarquía austriaca y la borbónica, enumerando los territorios perdidos, para afirmar que la nación española, después de tantos desastres, no tiene ya más remedio que el federalismo.

Habiendo de la obra de la regeneración del país, dice que es preciso sustituir los cortesanos de los reyes con los enviados de los pueblos.

El presupuesto de gastos—añade—no puede tocarse y todas las economías se reducen á quitar algunos empleados de poco sueldo, que son los que trabajan.

«¿Cómo remediar esto? Levando la revolución á la Hacienda para que cada región tenga sus recursos y sus gastos, pues no crea justo que de ese privilegio gocen las Provincias Vascongadas y no el resto de España. Declara que el carlismo se acaba arrancándole la bandera de las libertades regionales y municipales, y termina asegurando que nos vemos en la disyuntiva de reconstruir la vida de España ó resignarnos á la muerte.»

El Sr. Vallés y Ribot empieza diciendo que siente no poder hablar en valenciano, porque no defiende la pradielcción de las lenguas regionales contra la castellana, si bien quiere que cada región conserve sus caracteres distintivos y que éstos ejerzan su acción sin que nadie se oponga á ella.

No todos los catalanistas—dice—no profesamos antipatía á la lengua de Cervantes, y la bendicimos al verla empleada en Cádiz en proclamar las libertades patrias.

Estamos en momentos críticos—añade—supremos para España. No entrará en la cuestión de si la Monarquía es preferible á la República, sino de ver si España, como nación continental, está llamada á desaparecer, como está visto que en tres meses ha desaparecido nuestro imperio colonial.

Dice que en España, á través del tiempo, han imperado dos políticas: la seguida por las regiones confederadas de Mallorca, Cataluña, Aragón y Valencia, y la seguida por Castilla, que ha acabado hundándose en los mares con los restos de nuestro poderío colonial.

Bajo la Monarquía de los reyes de Aragón, España se engrandeció, y bajo la Monarquía de Castilla se ha perdido España. Figueras—dice,—el efecto que después de esto nos causa el que nos llame separatista la gente oficial. No—exclama,—ni el federalismo ni el regionalismo son separatistas. No pueda llamarse así la región (Alicante y Cataluña), que no trata de romper los lazos que la ligan á España, sino de aflojarlos.

Expresa la creencia de que ningún partido monárquico conseguirá la cifra de economías pedida por las Cámaras. Entiende que la República, por sí sola, tampoco resolverá los problemas nacionales, y para ello se funda en que España necesita gente nueva.

Creo que hasta los mismos hombres de su partido, si hoy hubieran de ocupar el poder, resultarían malos, porque la atmósfera que se respira en Madrid los envanecería.

Los partidos republicanos tienen hoy tantos grupos como hombres hay en ellos.

Hace constar que en lo dicho no se refiere al pueblo madrileño, que es la primera víctima de una burocracia desenfrenada.

Después hace una pintura á su modo de los políticos y los empleados de Madrid.

Se mofa de las Cámaras de Comercio y Agrícola que piensan con serafico inocencia que el Madrid burocrático abdicará todo eso en aras de los Municipios y las provincias.

Saluda á las comisiones de los pueblos y á los representantes de la prensa local y madrileña; exhorta á los federales alicantinos á que procuren restablecer el antiguo reino de Valencia bajo aquella unidad de pensamiento y de acción que formó el acuerdo común.

Impresion del discurso.

Dice el corresponsal de *El Liberal* que no entusiasmaron los párrafos consagrados por el Sr. Vallés á la defensa del regionalismo, ni tampoco el llamamiento á formar la región valenciana, idea que en aquel país tiene contadísimos partidarios.

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

Discurso de Mr. Chamberlain.

Londres 19.—Contestando al Sr. Stanhope, que ha censurado la conducta del gobierno, el ministro de las Colonias, mister Chamberlain, que al levantarse fué saludado con generales y ruidosos aplausos, dijo que la actitud de la oposición antes de abrirse el Parlamento, alentó al presidente Kráger en su política de resistencia.

Dirigiéndose á Mr. Stanhope, dice que admite cualquier crítica decorosa; pero esta calificativa no se puede aplicar al discurso de Mr. Stanhope.

Este diputado interrumpe, protestando energicamente, y pregunta si está permitido aplicar tales frases á los miembros del Parlamento. (Aplausos en las oposiciones.)

El speaker (presidente), contestando, declara que el lenguaje de Chamberlain no cuadra con los usos del Parlamento.

Oyéase entonces muchas voces gritando: «¡Retírate! ¡Retírate!»

Mr. Chamberlain consiste en retirar cuando el presidente juzgue marcadamente reparos en sus palabras.

Mr. Chamberlain prosigue su discurso, y se niega á repudiar como se le pide todo acuerdo con la Liga del Africa del Sur, con lo cual nadie tiene que ver el gobierno, aun

cuando el objeto de esa Asociación sea el mismo de éste.

Niega haber mantenido relaciones con sir Cecil Rhodes después de la incursión del doctor Jamson, á propósito de la política del Sur de África.

Trazando el panegírico de sir Cecil Rhodes, hizo resaltar que este hombre está haciendo frente al peligro. (Aplausos.)

Después afirmó que siempre había creído en la posibilidad de mantener la paz, y los discursos de Mr. Krüger le sugirieron la idea de que la guerra era inevitable.

La oligarquía del Transvaal coloca á los ingleses en un estado de inferioridad. El gobierno de aquel país trata de convertir la República en Estado independiente, y de haber fraguado intrigas en el extranjero contra el gobierno de Inglaterra.

Después pregunta Mr. Chamberlain si la oposición no habría emprendido la guerra en el caso de que hubiese fracasado la diplomacia, siendo acogidas sus palabras con aplausos.

Con sus aprestos militares—añade—la Gran Bretaña se ha salvado de un gran peligro, á juicio de Mr. Chamberlain.

Inglaterra ha mostrado una paciencia sin límites, pero Krüger apeló al Dios de las batallas y nosotros aceptamos el reto, persuadidos de que nuestra causa es justa. (Aplausos prolongados.)

Habia después el diputado conservador doctor Clark, quien hizo notar que el gobierno inglés había abandonado en el tratado de 1884 su alta soberanía de la Gran Bretaña sobre el Transvaal.

No había razón, por lo tanto, para negarse á aceptar las condiciones ofrecidas en el último despacho del gobierno del Transvaal.

Mr. Haldane, miembro del partido liberal, declara que era inevitable la guerra, y Mr. Scot cree que los motivos indicados son demasiado vagos para justificar el hecho de que un imperio poderoso apilaste á un pequeño Estado indefenso.

Situación del ejército boer

Londres 19.—De los innumerables telegramas y noticias que se reciben del África del Sur, resulta que los ejércitos del Transvaal y de Orange han penetrado en los territorios ingleses que lindan con aquellas repúblicas por Oriente, por Occidente y por el Sur, es decir, por todos los puntos en que tienen contacto con posesiones inglesas, excepto por la parte Norte, ó sea el país de los Matabeles, recién conquistado por los ingleses y donde éstos no tienen aun medios de acción.

Esta manera de proceder indica una actividad grande por parte del Transvaal.

Una victoria de los boers?

Londres 19.—El Daily News publica un telegrama de Lorenzo Marques diciendo que el campamento inglés de Ramathlabama ha sido tomado por los boers, habiendo entrado en él á saco.

Antes se habia librado un sangriento combate, en el que perdieron la vida muchos boers, quedando otros muchos heridos.

Ignóranse las pérdidas de los ingleses. El Volkstem, en confirmación de la anterior noticia, dice que los boers han salido victoriosos.

Situación comprometida de Kimberley.—Críticas.

Londres 19.—Inquieta al gobierno inglés la situación apuradísima en que se halla Kimberley. Esta población, que tiene hoy unos 10,000 habitantes, carece de víveres y de agua y no puede repostarse de nada por haberse destruido todo en los alrededores los boers.

Tampoco hay facilidad para enviar tropas.

Críticas con este motivo la organización de la campaña.

Ingléses prisioneros

Londres 19.—Segun telegramas dirigidos por Mr. Krüger al presidente del Estado de Orange, en el ataque de los boers á un tren blindado en Kraaipan, resultaron gravemente heridos el teniente inglés Nesbitt y siete de los hombres de éste.

Ninguno de ellos ha muerto.

Los demás ingleses que se hallaban en el tren gozan de buena salud.

Heridos y sanos están prisioneros de los boers.

Soldados con escarlatina

Londres 19.—El décimo regimiento de húsares que se disponía á salir para el África del Sur, ha tenido que suspender su viaje por haberse presentado en las filas la epidemia de la escarlatina.

Mineros americanos

Nueva-York 19.—Circula aquí la noticia de que un ex-oficial del ejército americano organiza en estos momentos una compañía de mineros para el Transvaal, y aunque dice que su único objeto es el de explotar las minas, hay quien cree que la expedición tiene un carácter puramente militar.

Asedio de Mafeking

Londres 19.—No se han recibido todavía noticias concretas del asedio de Mafeking por los boers, siendo contradictorios los telegramas que publican los periódicos, pues mientras unos dicen que en los ataques de los boers solo tuvieron estos 30 mineros, otros hacen ascender á 300 las bajas del ejército del Transvaal.

El gobierno espera recibir noticias de un momento á otro.

El carbon

Londres 19.—El gobierno ha fiestado dos nuevos vapores marcados para conducir carbon á la Ciudad del Cabo, pues en esta población se carece de él para los barcos y los ferro-carriles, porque los boers ocupan las minas de carbon que hay en el Natal desde Newcastle y Dundee, y no permiten la exportación de este producto.

Las reservas

Londres 19.—El 92 por 100 de los reservistas ha respondido al llamamiento del gobierno inglés, y se dispone á tomar las armas contra los boers.

Los críticos militares califican de lenta la movilización de las reservas inglesas, puesto que se ha empleado en ella una semana entera.

Krüger y el plan de los ingleses

Londres 19.—Dice el Financial News que Krüger está perfectamente enterado del plan de campaña de los ingleses, y que los boers obrarán, por consiguiente, con conocimiento de causa.

Cirujanos y enfermeros canadienses

Londres 19.—El gobierno inglés ha recibido un despacho de Ottawa (Canadá), en el que se le ofrecen cirujanos y enfermeros para auxiliar al ejército británico durante la guerra.

EL "MEETING" DEL FOMENTO

Barcelona 19.—La junta directiva del Fomento del Trabajo Nacional ha acordado

que el meeting en pro del concierto económico se celebre el próximo jueves, á las nueve de la mañana.

Se consumirán cinco turnos fijos y dos eventuales.

Estos turnos los consumirán los representantes del Fomento, Liga de defensa económica, Ateneo, Instituto agrícola catalán de San Isidro, Cámara de Comercio y Asamblea de propietarios.

El Fomento dirigirá una carta al señor Paraiso, recordándole el criterio mantenido en la Asamblea de Zaragoza favorable á los conciertos económicos, é indicando la conveniencia de que venga á Barcelona á sostener dichas ideas.

LA MUERTE del señor Avial

Inspección ocular

Segovia 19.—A las once de la noche se verificó la prueba ocular en el lugar de la catástrofe.

Se hicieron diferentes pruebas.

El tren subió al kilómetro 6. El coche se colocó á distancia determinada, ocupándole el presidente de la Audiencia, los letrados Sres. Cáceres, Coboña y Rivero, magistrados y algunos jurados. En la máquina del tren los Sres. Chapaprieta, Romero, fiscal; varios jurados, y el Sr. Maura en el furgón de cabeza. En los vagones los periodistas.

Se verificaron las diversas pruebas anunciadas, que duraron hasta las dos de la madrugada.

Las impresiones son muy distintas.

Informe del fiscal

A las dos de la tarde se reanuda hoy la sesión.

Terminada la prueba, el fiscal modifica sus conclusiones provisionales, comenzando su informe.

Analiza detenidamente el hecho, atribuyéndole á las infracciones del reglamento de ferro-carriles, siendo responsables del siniestro los Sres. Grasset, Santamaría y el maquinista.

El informe del fiscal ha sido breve.

Informe del Sr. Maura

En representación de la viuda é hija del Sr. Avial, hace uso de la palabra el Sr. Maura, dirigiéndose á los jurados y apelando á su conciencia.

Analiza los hechos ocurridos, y en eloquentes párrafos deduce los grados de culpabilidad que á su juicio existen.

Sostiene que debe exigirse responsabilidad á todo el que cometa cualquier extralimitación que redunde en perjuicio de tercero.

Afirma que las grandes empresas se cuidan más del lucro que de la seguridad personal.

El balance es en estas sociedades la única obsesión de los gerentes.

Cuanto mayor sea la importancia del funcionario, mayores deben ser las responsabilidades, pues son los que han de dar las órdenes, y en este concepto sostiene que en el banquillo de los acusados debían sentarse los jefes de vía y de sección.

El art. 1.º de la ley de policía de los ferro-carriles exige la responsabilidad á los que no cumplen los reglamentos.

Hay tres empleados responsables por sus cargos, pues ellos son la Compañía del Norte, segun el art. 21 del Código, que establece la responsabilidad de los patronos.

A la Compañía ha de buscar á la ley en la única entraña que tiene: su corazón es la caja.

Hace al maquinista el cargo de no haber hecho las señales reglamentarias á la guardas, que tiene derecho á dormir desde las nueve de la noche; pues los reglamentos y disposiciones solo dice que pitara la locomotora el maquinista y el fogonero.

El reglamento manda que los trenes estén protegidos por los guarda barreras, y es un hecho evidente que el paso á nivel de la Aparceida estaba sin vigilancia. Es un escandalo y un engaño aparentar que está guardada la vía, cuando en ella se encuentra la muerte.

Al terminar su brillante informe el señor Maura, se escuchan grandes aplausos.

Informe del Sr. Chapaprieta

El Sr. Chapaprieta dirige duros cargos á los Sres. Grasset y Santamaría, y cita una sentencia del Supremo sobre infracción de los reglamentos.

Rebate la declaración del Sr. Santamaría, de que solo se ponen candados cuando se derriban las barreras.

Dice que es inícuca la conducta de esas Compañías.

El presidente le llama al orden.

El letrado pide que sus palabras consten en el acta, por si quieren querrelarse los ofendidos, y termina solicitando un veredicto de culpabilidad.

El Sr. Diaz Cobeña

El Sr. Diaz Cobeña, defensor de Grasset, empieza haciendo constar lo muy significativo que es en la acusación las salvadas en favor de la honradez de los procesados. Dúesele que se busque la responsabilidad de éstos, y de la Compañía como subsidiaria.

Los procesados no representan á la Compañía; y como despiertan odios las grandes empresas, se concitan contra ellas las malas voluntades.

Si el veredicto es de culpabilidad, se sancionará á tres personas honradas, agobiándolas con el peso de una condena.

Extiéndese en otras consideraciones, y como, segun dice, le quedan todavía varios puntos importantes, de los cuales ha de hablar con extensión, solicita se suspenda la vista hasta mañana, acordándole así la Sala.

Las breves palabras pronunciadas por el Sr. Cobeña son objeto de favorables comentarios.

Ha estado intencionadísimo, con el fin de no dejar al Jurado bajo la impresión del elocuentísimo informe del Sr. Maura.

ASAMBLEA FARMACEUTICA

A las nueve de la noche, y bajo la presidencia del Sr. Codina Langui, se celebró ayer la segunda sesión, habiéndose tomado los siguientes acuerdos:

Felicitar al Sr. Capdepon por el real decreto que creó los Colegios obligatorios, haciendo extensiva esta felicitación á los señores ministro de la Gobernación y director de Sanidad, consignando en acta el saludo á la prensa profesional y política por la favorable acogida que dispensó á la Asamblea.

Pedir al Gobierno sea reformada la enseñanza de farmacia bajo la base de supresión del preparatorio, siendo sustituido por un examen de ingreso, en consonancia con el real decreto del ex-ministro de Fomento, D. German Gamazo.

Pedir asimismo la inclusión en los estudios de la asignatura de higiene pública.

Solicitar de los poderes públicos que la cátedra de análisis químico en general y en particular de los alimentos, medicamentos y venenos, sea de lección diaria.

Pedir también la creación de una cátedra de bacteriología, que será desempeñada por un profesor auxiliar de la Facultad hasta tanto que pueda ser regentada por un profesor numerario.

Exigir á los estudiantes de Farmacia, para optar el grado de licenciado, certificación de haber practicado en una oficina de farmacia civil, durante un año, en población de alguna importancia, y cuyo documento será visado por el Colegio provincial respectivo, dando cuenta á éste de la fecha en que empieza á practicar el alumno.

La segunda sección propuso á la Asamblea, y fué aprobado:

1.º Pedir que la venta de aguas minerales y medicamentales y preparados especiales quede en absoluto reservada á los farmacéuticos establecidos, y que dicho acuerdo aparezca en la futura ley de Sanidad.

2.º Que las aguas minerales y medicamentos especiales importados del extranjero queden sujetos á las bases de la referida ley de Sanidad, aprobadas por el Senado, que dispongan sean sometidos á las mismas prescripciones técnicas y fiscales á que sus análogos españoles se hallan sujetos en la nación de donde procedan aque los.

3.º Prohibición absoluta de la venta de todo remedio secreto, nacional ó extranjero, entendiéndose por tal aquel cuya composición no esté expresamente indicada en la etiqueta ó prospecto que le acompaña, ó aquel que no presente un dictamen favorable de la Real Academia de Medicina de Madrid.

La sesión terminó á las doce y media.

El círculo El Vasco

Ayer tarde visitó al ministro de la Gobernación el presidente del círculo vizcaíno El Vasco, para protestar contra la clausura de aquel centro. Refirió al ministro que después de recibir la orden se presentó al gobernador para exponerle que aquella sociedad se dedicaba á enaltecer las tradiciones de la región, pero sin perjuicio de la unidad de la patria, á la que hacían constar su decidida adhesión. No obstante estas declaraciones, el gobernador ratificó su acuerdo mandando disolver el círculo, y en esto creen que se ha extralimitado aquella autoridad en sus funciones, por que solamente podía decretar que se cerrase la sociedad.

El ministro ofreció enterarse de lo ocurrido, y dijo además que podían reclamar oficialmente contra la providencia del gobernador.

La peste bubónica

Protesta de los comerciantes

Oporto 19.—Ha salido para Lisboa una comisión de negociantes é industriales con el fin de conferenciar con el gobierno y con el ministro plenipotenciario del Brasil acerca de la disposición del gabinete brasileño prohibiendo la entrada de géneros procedentes de Oporto en los puertos de aquella República.

Nuevos casos — Enfermos en tratamiento

Oporto 19.—Hoy han corrido cinco nuevos casos de peste y tres defunciones de personas atacadas en días anteriores.

Uno de los atacados ayer era el médico militar D. Carlos Franca, que venia de Lisboa con objeto de estudiar la epidemia. El enfermo fué conducido al hospital de Bomfin.

En ésta ingresó, procedente del de San Antonio, otro atacado, y en el de San Antonio entraron una mujer de sesenta y dos años y un niño.

En el hospital de Baguin hubo un nuevo caso, y en Famalicao una defunción.

Hoy han sido dados de alta en el hospital de Bomfin tres mujeres y cinco hombres.

En ese establecimiento quedan nueve hombres en estado bastante grave, seis en situación dudosa y 13 en convalecencia.

También entre niños y mujeres hay cinco graves, nueve mejorando y 17 dispuestos á ser dados de alta dentro de un par de días.

Telegrama oficial

En otro telegrama da cuenta nuestro consúl de cinco invasiones y tres defunciones ocurridas ayer en Oporto.

La peste en el Brasil

Telegrama oficial

El ministro de la Gobernación recibió anoche el siguiente despacho de nuestro ministro en Rio Janeiro:

«Peste bubónica ciudad Santos, declarada oficialmente.»

Rumores casos Rio.»

Procedencias sucias

En virtud de telegramas que antecede, se ha dictado ayer mismo una real orden, que hoy publica la Gaceta, disponiendo se despidan á lazareto sucio las procedencias de Santos (Brasil) que hayan salido despues del 30 de Septiembre último, debiendo considerarse notoriamente comprometidos los demás puertos que se hallen á menor distancia de 165 kilómetros de Santos, medidos en línea recta.

LA ESPADA DE POLAVIEJA

Paris 19.—Esta noche sale de esta población el marqués de Villalobar, para acompañar hasta la frontera á las marquesas de Viana y de Villalobar.

Lleva la espada que el partido integrista regaló al general Polavieja, y que su autor Benlliure ha tenido expuesta en el reciente certamen artístico de Berlín. Allí el público ha admirado, no menos que el cincelado del puño, la estrambótica inscripción de la hoja, que dice:

«Veniste, porque confiaste más en la cruz que en el filo de la espada.»

Esta frase parece un antífrasis del dicho vulgar: «Flate en la Virgen y no corras».

Villalobar entregará la espada en Irún al conde de San Roman, gobernador de Guipúzcoa.

Enfermedad en Quero

El Sr. Dato conferenció anoche con los doctores Mendoza y Vicente, encargándoles que se pusieran en camino tan pronto como les fuera posible para estudiar la enfermedad que ha producido tantos casos en Quero.

Se convino en que hoy, á las siete de la mañana, saldrían para Quero los doctores Vicente y Mendoza.

Además del estudio de la enfermedad, llevan el encargo de pedir al ministerio los recursos que se consideren necesarios para combatir la enfermedad con toda energía.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que piensa ir á llevar personalmente los recursos á Quero, lo cual dependerá

de las noticias que le comuniquen hoy los doctores Mendoza y Vicente.

Lo probable es que el Sr. Dato salga mañana para Quero.

FÁBRICA DE MONEDA FALSA

Desde que hace unos dos meses se descubrió una falsificación de billetes del Banco de España y se practicaron varios registros domiciliarios en la calle de las Minas, 19, y Corredora Baja de San Pablo, 8, sin que dieran resultado, el delegado del distrito del Congreso, á quien se le habían hecho confidencias, segun las cuales existía en Madrid una casa dedicada á la fabricación de monedas y billetes falsos, venia trabajando en el asunto en unión de dos agentes, para detener á los autores.

Comprobaron que una mujer llamada María Perez y habitante en la calle de Pelayo, 60, era la encargada de entregar los billetes y las monedas á los expendedores.

Esta mujer fué detenida anteañoche, encontrándosele cinco billetes del Banco de España falsos.

Interrogada por el delegado sobre la procedencia de dichos billetes, manifestó que se los habia entregado un sujeto llamado Romero, oficial de una relatoría de la Audiencia de esta corte.

Las declaraciones de María Perez revisieron gran interés.

Por ellas se averiguó el nombre y domicilio de las personas complicadas en el asunto, cuyos datos sirvieron de base para los trabajos que durante el día se realizaron.

Después de formar las primeras diligencias, el delegado Sr. Visedo estuvo en la Casa de Canongos, para dar cuenta de lo que ocurría al juez de guardia, Sr. Rodriguez Valdés, y á la vez para pedirle un mandamiento, con el objeto de practicar varios registros.

Poco despues, los agentes del Sr. Visedo se dirigían á la casa núm. 51 de la calle del Amparo, y en el piso bajo penetraron, previo mandamiento judicial, deteniendo á una mujer que en él se encontraba, llamada María Rojo, y practicando un minucioso registro en todas las habitaciones del cuarto.

Este se hallaba á nombre de Matías Perez, y en él halló la policía montada una fábrica para la confección de billetes falsos y fabricación de monedas de todas clases.

A María Rojo se la encontraron bastantes monedas falsas.

La policía detuvo á María, trasladándola al juzgado, y cerró la casa, incautándose de los objetos que en ella habia, tales como máquinas, troqueles y otros.

La última detención que realizó el señor Visedo fué la de Matías Perez.

Por su parte, otros agentes detienen al Romero.

Parece ser que esta especie de Sociedad se reunía en el café de San Isidro, donde fué detenido otro de los individuos de la misma.

La casa la tomaron hace meses, y uno de ellos, de oficio grabador, era el que llevaba principalmente los trabajos de la fabricación de los billetes.

Los registros practicados en las habitaciones de Romero, calle de los Estudios, número 3, en la de Matías, calle del Acusado, número 15, y en la Corredora, no dieron ningun resultado.

Otro de los detenidos es el barbero Alvaro Delgado, que fué tambien detenido este verano.

Los cinco detenidos han quedado incommunicados á disposición del Sr. Gullon, juez del distrito de la Audiencia.

Parece que en el juzgado los detenidos han ratificado sus primeras declaraciones, y niegan que tengan participación en el delito que se persigue.

Se decretó el ingreso de todos ellos en la Cárcel.

Presumese que tienen más cómplices.

Las máquinas estaban colocadas en cinco cajones de diversos tamaños, cada uno de los cuales contenía diferentes piezas.

Segun la opinion de cuantas personas han tenido ocasion de verla, la fábrica se halla montada en excelentes condiciones.

El valor de las máquinas es muy grande.

Las mujeres aparecen en perfecto estado de conservación, y los troqueles y demás enseres necesarios revelan que se ha trabajado bastante.

TRIBUNALES

Causa por falsedad

En la sección tercera se ha celebrado la tercera sesión de la vista por falsedad, de que ya hemos dado cuenta.

A nombre de la familia de D. José Galvez Bermejo ha sostenido la acusación el letrado Sr. Garjón, quien solicitó del jurado pronunciara veredicto de culpabilidad contra los dos procesados que ocupaban el banquillo.

En eloquentes informes sostuvieron la inocencia de sus patrocinados los defensores Sres. Mestanza y Diaz Valero.

El jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad.

Contra «Blanco y Negro»

Se ha presentado en el juzgado de Buenavista una querrela por defraudación de la propiedad artística que en forma legal se reservó el fotógrafo zaragozano Sr. Recolar para obtener unas fotografías de la Virgen del Pilar y espilla donde se venera.

Dichas fotografías han sido reproducidas por Blanco y Negro sin autorización de su autor.

EL TEMPORAL

En Valencia

Valencia 19.—Continúa el temporal de agua y viento iniciado ayer.

Las embarcaciones han tenido que doblar sus amarras, á pesar de lo cual se han roto muchas de éstas, corriendo los barcos gran riesgo de chocar unos con otros.

Ayer tarde se presentó á la vista del puerto la balandra Lepanto, de la matrícula de San Felip, la cual, en vista del grave riesgo en que se veía día las señales de auxilio.

Fué de todo punto imposible prestarle auxilio durante la noche.

Por fin esta mañana, á las nueve, pudo salir el bote de Sanidad y Salvamento de naufragos, logrando tomar á su bordo á los nueve hombres que tripulaban el Lepanto.

El caso de éste, arrastrado por las corrientes, ha quedado embarrancado en la playa del poblado de Nazaret, cerca de la desembocadura del Turia.

Los tripulantes se han alojado á bordo de la polacra Teresa.

El vapor Esperanza, que, procedente de Barcelona, se dirigía á Gandía, ha llegado aquí de arribada forzosa, perdiendo una parte de su cargamento.

En Alcora

Alcora 19.—El río Júcar y sus afluentes se han desbordado.

Los habitantes de la parte baja buscan refugio en los sitios elevados.

El alcalde ha mandado propios á los pueblillos ribereños; pero aquellos no han podido llegar á su destino por impedirlo las aguas.

El alcalde de Onteniente participa que el río Blasiano, afluente del Júcar, ha experimentado una crecida de cuatro metros sobre su nivel ordinario.

ESTADISTICA PROVECHOSA

Paris 19.—El gobierno italiano, que viene preparando un censo general de los naturales de aquel país residentes en los diversos puntos del globo, trata de proponer á todas las potencias que realicen el mismo censo en Diciembre de 1900, para que, al comenzar el siglo XX, pueda conocerse, con excepción de las naciones bárbaras, la cifra total de la población humana sobre la tierra.—Fabra.

Importación de vinos

Durante los nueve primeros meses del corriente año, la importación de vinos españoles en Francia ha ascendido á 2.257,343 hectolitros.

En el año 1898 ascendió en igual período á 3.263.555 y en 1897 á 1.781.170.

LOS TEATROS

Moderno

Anoche se celebró el beneficio del popular tenor español Sr. Biel. Ocupaba el palcosopio S. A. la Infanta doña Isabel, viéndose llenas por completo todas las localidades del teatro.

Así como los artículos de la prensa de todas las capitales de España le ha dedicado el cortarse la coleta, para formar un folleto que a su costa imprimirá, regalando ejemplares a sus amigos.

Caída del caballo
En la calle de Canarias tuvo la desgracia de caerse del caballo que montaba un individuo llamado Santiago Ugena. Se causó varias lesiones y la rotura de tres costillas. En grave estado fué conducido a la Casa de Socorro.

El general Lináres
Ha celebrado una larga conferencia con el ministro de la Guerra, el nuevo capitán general de Aragón, D. Arsenio Lináres Pombó. El general Lináres saldrá en breve a hacerse cargo de su nuevo destino.

Visitas
Ayer visitaron al Sr. Sagasta el general Blanco y el Sr. Gullón. Continúa desgraciadamente enfermo de gravedad el hijo del Sr. Merelles.

Academia Española
A la sesión de anoche asistieron bastantes académicos, y entre ellos los Sres. Silvela, marqués de Pidal y Liniers. Se dió cuenta de que en los primeros días del mes de Noviembre será puesto a la venta el nuevo Diccionario.

Las escuelas municipales
A las tres de la tarde se verificó ayer en el Parque de Madrid el acto de revistar al alcalde a las niñas y niños de las escuelas municipales.

De Palacio
S. M. la Reina y sus augustos hijos pasaron ayer tarde por la Casa de Campo. La familia real se vio gratamente sorprendida por una primorosa cascada artificial que, por iniciativa del Intendente de Palacio, Sr. Moreno, se ha levantado este verano frente a la salida del túnel que entra en el Campo del Moro.

S. M. el Rey hará instrucción militar en lo sucesivo los lunes, miércoles y viernes. El marqués de Aguilar de Campó lamenta que la precipitación con que se había organizado la revista le impidiera observar a los escolares, y quedó muy complacido del estado de instrucción en que todos se hallan. El alcalde socorrió a un niño que iba descalzo.

—Mañana irá la corte a la Salve del Buen Suceso por primera vez desde que regresó de San Sebastián.

Concentración democrática nacional
Para fines del corriente ó primeros del próximo se ha convocado a la comisión ejecutiva de la Concentración democrática nacional, tal cual la iniciara y recomendará Caselar en su discurso-programa del 5 de Mayo.

Oposiciones
El día 3 de Noviembre, a las cuatro de la tarde, darán principio en el salón de actos del Instituto del Cardenal Cisneros las oposiciones a las cátedras de Psicología, Lógica y Ética vacantes en los Institutos de Sevilla y Zaragoza.

Veraneo
Ha salido de esta corte para Jerez de la Frontera el marqués de Casa Pavón; de San Sebastián para París, la señora condesa de Villagonzalo; de Las Fraguas para San Sebastián, la condesa de Moriana; de París para Sevilla, Mad. Mac-Dougall, y de San Juan de Luz para París, D. Adolfo G. de Urquijo.

Multas a los taberneros
Las multas impuestas por el gobernador a los dueños de tabernas, multas que no han sido en su mayoría hechas efectivas, serán objeto ahora de otro trámite. Para su abono se ha encomendado por el Gobierno el asunto a los juzgados municipales.

Programas de segunda enseñanza
Publicados los programas de los dos primeros cursos de segunda enseñanza, en cumplimiento de lo que preceptúa el artículo del Real decreto de 26 de Mayo último, se ha dispuesto por la Dirección general de Instrucción pública, que los programas de que se haga uso en los exámenes contengan únicamente las preguntas del programa oficial, sin perjuicio de la división en lecciones, requeridas para dichos actos académicos.

Notarías vacantes
En el territorio del colegio notarial de Palma se hallan vacantes las notarías de Aleyro y Porreras, distritos notariales de Mahón y Manacor respectivamente, las cuales se han de proveer por traslación y de Mahón por defunción de D. Pedro Orfila la cual se ha de proveer por concurso.

Excedencia de un empleado

Después fué discutido un dictamen que proponía la excedencia de un empleado, interviniendo en este debate los señores Arcaas, Baeza, Párraga, Noguera, Vincenzi y el alcalde, que hizo aclaraciones. Al fin se aprobó el dictamen.

Excepciones de subastas

El Sr. Sanchez Covisa pidió quedaran sobre la mesa tres dictámenes para que se solicitaran otras tantas excepciones de subastas, apoyándose en su demanda el señor Medrano. Defendió la urgencia el Sr. Amírola y se aprobaron en votación nominal.

El agua en Madrid

El Sr. Rubio apoyó brevemente una proposición relacionada con el abastecimiento de aguas de los antiguos viajes. El Sr. Sanchez Covisa pidió la palabra en contra, y la presidencia, ocupada por el señor Hernandez Agero, pidió al Sr. Covisa no se opusiera a la toma en consideración. El concejal republicano reclamó para él la prioridad de la idea sobre este asunto, y sin más, se toma en consideración el proyecto, levantándose la sesión.

EL COMERCIO DE VIGO y el Sr. Urzaiz

La junta directiva del Centro de Instrucción Mercantil de Vigo ha acordado colocar en el salón de sesiones un retrato del Sr. Urzaiz, presidente honorario de dicho Centro.

Restos humanos

A las nueve de la mañana de hoy, los guardias de Seguridad números 608 y 659 han encontrado en el Salón del Prado y en la acera derecha, próximo a la plaza de Madrid, la mano y antebrazo de una persona. Practicadas las oportunas diligencias, no ha podido averiguarse la procedencia de los mencionados restos.

EL TEMPORAL

Trenes detenidos.—Destrozos en las líneas
Valencia 20 (4 tarde). El tren correo de Madrid se encuentra detenido en Puebla Larga, por hallarse inundada la vía hasta Alcira, en una extensión de 800 metros, imposibilitando el trasbordo por el desbordamiento del río Ojos.

El tren correo que salió para Madrid, llegará solo hasta Carcagente. Lleva dos brigadas de obreros para recomposición de la vía. Entre Játiva y Onteniente, las aguas se han llevado 50 metros de balastro, y en el kilómetro 30 desprendidos un desmoronamiento en la línea de Carcagente. En la línea de Dania, el desbordamiento del río Vaca imposibilita el paso de los trenes.

El gobernador de Cuenca ha telegrafado al de Valencia que el río Júcar sigue aumentando su caudal. El gobernador se lo ha comunicado al alcalde de Alcira.—*Mencheta*.

Valencia 20 (443 tarde). Ha amanecido el temporal. El bergantín *Lepanto* se ha destrozado, perdiéndose el cargamento. Han aparecido en diferentes puntos del litoral las barcas del *bon* que se creían perdidas. Se han salvado las tripulaciones. Han llegado al puerto varios vapores. Prepárense a salir muchos buques. Igúrras el paradero del vapor-correo de Baleares.—*Mencheta*.

Hundimiento de un templo
París 20.—Los despachos que se reciben de Egipto confirman el hundimiento de once columnas del gran templo de Karnak, accidente debido al parecer a filtraciones del río Nilo ó los últimos terremotos. Los trabajos de reconstitución de dicho templo, que se encontraban muy adelantados, sufrirán por este motivo nuevo retraso. Las partes ya restauradas no han sufrido daño alguno.—*Fabra*.

LA EPIDEMIA DE QUERO
El doctor Mendoza, que llegará esta noche a Madrid, procedente de Quero, informará al ministro de la Gobernación del verdadero carácter de la enfermedad reinante en dicho pueblo. Según ya se dijo hace tiempo, parece que se trata de intoxicaciones saturninas que tienen origen en el plomo que hay en los brocales de los pozos y en las abrazaderas del mismo metal que hay en los molinos.

A la escuela de reserva
El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy un real decreto disponiendo pase a la escuela de reserva, el general de división D. Fermín Jandones.

El general Dabán ha cumplimentado hoy por la mañana a S. M. la Reina.

Intoxicación
Han sido asistidos en la Casa de Socorro de la Sra. Josefa Ferrer y Emilia Fernandez, que presentaban síntomas de intoxicación, producida por haber comido sardinas, que compraron a la vendedora ambulante Francisca Vilanova.

Por el mismo motivo fueron asistidos en su casa, ronda de Segovia, 6, Andrés Fernandez y Adela Don Pedro Alvarez. Se dió cuenta al juez de guardia.

En la elección parcial de un diputado por Vendrell, luchan los Sres. Gassó y Mornés, ambos conservadores.

El domingo llegará a Madrid el director general de Sanidad, Sr. Cortezo.

Balance del Día
Dicen los periódicos ministeriales que desde el futuro ejercicio, el año económico comenzará en Enero, como el astronómico, y finalizará en Diciembre, casando la anomalía de ser distintos uno y otro.

Se anuncia una nueva conferencia de los ministros de Hacienda y Guerra, con el objeto de acordar definitivamente la cifra total de economías que se han de introducir en el presupuesto de la Guerra.

Parece que no se ha llegado todavía, en los trabajos que se practican en el ministerio de la Guerra, a la cifra de economías que considera posible el Sr. Villaverde.

En último Consejo se trató de reducciones bastante considerables, las cuales, sin embargo, el ministro de Hacienda desea que se amplíen.

Se ha reunido esta tarde, bajo la presidencia del Sr. Azcárate, la comisión de Reformas sociales para dictaminar acerca de los proyectos de ley que le fueron remitidos hace algún tiempo por el ministerio de la Gobernación.

Segun ha manifestado el Sr. Silvela, próximamente, tal vez el 4 de Noviembre, llegará a Madrid el archiduque Alberto, regente de Brunswick (no el hijo del Emperador de Alemania, como se ha dicho), portador de las insignias del Aguila Negra que se confiere al Rey D. Alfonso XIII.

S. M. la Reina ha recibido por el correo de hoy el Mensaje que habia anunciado el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

Ha contestado al presidente de dicha Sociedad que daba traslado del mismo al presidente del Consejo para que el Gobierno lo estudiara y resolviera lo que creyese más conveniente.

El Sr. Silvela, ocupándose de esto, ha dicho que el Gobierno no tiene expuesto su criterio ante las Cortes, en la pasada legislatura, y que los términos en que se hace la petición son tales, que ningún Gobierno podría contestar categóricamente.

El lunes se celebrará Consejo de ministros, en el que, segun afirma el Sr. Silvela, quedará ultimado todo lo referente a economías.

El presidente del Consejo ha visitado al Sr. Durán y Bas, que se halla bastante mejorado, siendo probable que hoy vaya al ministerio.

El ministro de Fomento ha puesto a la firma de la Reina varios decretos concediendo honores de jefes de Administración.

Al ministro de la Guerra han visitado hoy los generales Gamir, Coello y Sanchez Mira, y el representante en Madrid de la casa Krupp.

Hoy por la mañana han visitado al ministro de Hacienda y esta tarde han conferenciado con el presidente del Consejo, los señores marqués de Urquijo y D. Juan José Irala, representantes de Bilbao, para solicitar que se admitan con arreglo al arancel antiguo las harinas extranjeras que estuvieran en viaje directo con anterioridad a la publicación del último decreto.

La impresion de los comisionados es que el Gobierno atenderá su reclamación.

Los telegramas de hoy de Londres hablan de un ataque de los boers a un campamento inglés, resultando rechazados los boers con pérdida de cinco cañones.

El Sr. Silvela se ha mostrado esta tarde, sobre la idea de los conciertos económicos, de acuerdo con las declaraciones que acaban de hacer los Sres. Sagasta, Figuerola, Puigcerver y Azcárate.

Por su especialidad en adornos para Cementerios, recomendamos la Exposición de Coronas y servicios fúnebres de Rubio, Concepción Jerónima, 3. Merece no ser confundida esta casa con ninguna otra.

Nuestros lectores verán en el presente número un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín & Cia., Banqueros y Expendieros general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo, ya que no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna importante. Esta casa envía gratis el prospecto oficial a quien lo pida.

ALMACEN DE ALFOMBRAS RUIZ DE VELASCO
—20—MAYOR—20—
Gran surtido de alfombras y tapices
PRECIO FIJO

El Vino tónico fosfatado
del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos. Botella, 3 pias. Pl. de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

Charada
Guarismo, segunda tercio; rio extranjero, primera; letra dos, y ocupacion prima segunda tercio.
L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: EN CAN TA MERN TO

La Bolsa
COTIZACIÓN OFICIAL DEL 20 DE OCTUBRE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios.

	Dia 19	Dia 20	Diferen.ª
4 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	65 00	65 10	+ 0 10
E 25.000	65 05	65 10	+ 0 05
D 12.500	65 15	65 10	- 0 05
C 5.000	65 40	65 20	- 0 20
B 2.500	65 35	65 40	+ 0 05
A 500	65 40	65 35	- 0 05
G y H 100 y 200	65 30	65 30	
En diferentes series	65 30	65 45	+ 0 15
Fin mes	65 00	65 10	+ 0 10
Fin próximo			
4 0/0 exterior			
Serie F de 24.000 p.	71 20	71 35	+ 0 15
E 12.000	71 25	71 35	+ 0 10
D 6.000	71 25	71 30	+ 0 05
C 4.000	71 15	71 30	+ 0 15
B 2.000	71 25	71 25	
A 1.000	71 50	71 50	
G y H 100 y 200	71 10	71 10	
En diferentes series	71 25	71 35	+ 0 10
Partidas de 50.000. Id. de 100.000.			
Fin mes			
Fin próximo			
4 0/0 amortizab.			
Serie E de 25.000 pias.	72 45	72 50	+ 0 05
D 12.500	72 50	72 50	
C 5.000	72 50	72 40	- 0 10
B 2.500	72 45	72 45	
A 500	72 45	72 60	+ 0 15
En diferentes series	72 45	72 45	
Tesoro			
Ob. 5 0/0 30 Junio 97			
Serie A de 500 pias.	102 70	102 30	- 0 40
B de 5.000	102 05	101 70	- 0 35
Ob. 5 0/0 s/ Aduan.	96 50	96 50	
Id. hasta 10.000 pias.	96 50	96 50	
Ultramar			
Billetes Cuba 1886	72 95	72 90	- 0 05
Id. hasta 10.000 pias.	72 95	72 95	
Billetes Cuba 1890	61 15	61 05	- 0 10
Id. hasta 10.000 pias.	61 15	61 10	- 0 05
Ob. Filipinas 6 0/0	79 05	79 00	- 0 05
Id. hasta 10.000 pias.	79 05	79 05	
Bancos y Sociedades			
Acciones B. España	426 50	427 00	+ 0 50
Id. B. Hipotecario			
Cédulas id. 5 0/0	102 75	102 90	+ 0 15
Cédulas id. 4 0/0	99 75	99 75	
Oblig. id. 5 0/6			
Banco Castilla			
Ac. C. de Tabacos	351 00	355 00	+ 2 00

Cambios sobre el extranjero
PARIS
A la vista, 25'65 por 100 beneficio papel.
A 3 dias vista, 00'00 por 100 idem.

LONDRES
A la vista, libra esterlina, 31'77 pias.
A 8 dias vista, idem, 00'00.
A 60 dias vista, idem, 00'00.
A 90 dias fecha, idem, 00'00.
Paris 20 (12'05 t.)—4 0/0 exterior 61'95.

Despesas de la Bolsa
Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 65'02.
—Barcelona, fin mes, 65'12.—Paris, exterior, 62'00.

De la «Agencia Fabra»
Paris 20.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61'95, 62'20 y 62'12.—3 por 100 francés, 100'40.
Londres 20.—Exterior español, 60'87.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 13° sobre 0.
A las doce de la tarde, 21° sobre 0.
A las cuatro, 19° sobre 0.
La máxima fué de 22° sobre 0.
La mínima de 10° sobre 0.
El barómetro marca 709.—Variable.

Cultos

Santo de mañana.—San Hilarion, San Marco y Santa Ursula.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Carmelitas de Santa Ana (calle de Torrijos), donde se celebrará fiesta a Nuestra Señora del Remedio y Amparo: a las diez habrá misa solemne en la que predicará el Sr. Berdinos, y por la tarde, a las cuatro, preces, reserva y salve.
En la Iglesia Pontificia principia la novena a Santa Filomena, predicando después del rosario el Sr. Sostrada.
En la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen continúa la novena a Santa Teresa, predicando el P. Fita.
En Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) id. el P. Cadenas.
En San Ildefonso id., los Sres. Lopez Ayala y Martínez Balsalobre.
En San José id., el Sr. García Morales.
En el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, a las nueve misa solemne, como todos los sábados, en honor de su Titular, y por la tarde, Salve y Letanías cantadas.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Los dulces de la boda.—London.
PRINCESA.—A las 8 1/2.—La enamorada.
PARISH.—4.º de abono.—T. par.—A las 9.—El rey que robó (debut del bajo D. Valentín González).
Butaca con entrada, 2 pesetas.
Entrada general, 50 céntimos.
ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El querer de la Pepa.—A las 9 3/4.—Los borrachos (debut de la señorita Fons).—A las 11.—Gigantes y cabezudos.—A las 12.—El testamento del siglo.
LARA.—Dia de moda.—A las 8 1/2.—Tocino del cielo.—A las 9 1/2.—El baile de Baños Artes.—A las 10 1/2.—Actos 1.º y 2.º del Regimiento de Lupion.—A las 11 1/4.—Actos 3.º y 4.º de la misma.
APOLO.—A las 8 3/4.—La luz verde.—A las 9 3/4.—La caza del oso ó el tendero de comestibles.—A las 10 3/4.—El trabuco.—A las 12.—Los garrochistas.
ESLAVA.—A las 8 3/4.—La banda de trompetas.—A las 9 3/4.—La buena sombra.—A las 10 3/4.—El bajo de arriba.—A las 11 1/2.—Instantáneas.
MARTIN.—A las 8 1/2.—El cabo primero.—A las 9 1/2.—El Tabardillo.—A las 10 1/2.—Los presupuestos de Villapiedra.—A las 11 1/2.—La tiple mimada.
ROMEA.—(Compañía cómico-lírica Prado-Chicote).—A las 9.—La feria de Sevilla.—A las 10 3/4.—Vénus-Salón (estreno).—A las 11 1/2.—La chiquita de Njera.

IMPRESA DE EL CORREO

EDICION DE LA NOCHE

CAMARA DE LOS COMUNES

Final de una sesion.—Votacion del Mensaje.

Londres 20.—Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.
Continúa el debate sobre la contestación al discurso de la Corona.

El Sr. Morley pronuncia un elocuente discurso, hablando de las causas que han originado la guerra del Transvaal.
Con este motivo dirige violentas acusaciones al ministerio inglés, a quien considera responsable del conflicto.

Dice que el gobierno se ha mostrado tan exigente con el Transvaal, que ha querido imponerle condiciones que no se hubiera atrevido a exigir de cualquiera de las colonias autónomas de la Gran Bretaña.
Pregunta con qué derecho se quería obligar a la República Sud-africana a que concediera determinadas franquicias a los extranjeros residentes en el país, lo cual era un asunto de orden exclusivamente interior, cuando la Metrópoli no se ha inmiscuido en cuestiones análogas, respecto de las colonias que se gobiernan por sí mismas.

El ministro de las Colonias, Sr. Chamberlain, protesta contra las afirmaciones del orador.

El Sr. Morley declara que votará a favor de la enmienda al Mensaje suscrita por el Sr. Stanhop.

El Sr. Corney pronuncia tambien un violento discurso contra la política seguida por el Gabinete en el Africa del Sur.

El Sr. Balfour declara que la verdadera causa de la guerra ha sido la actitud del Transvaal, negándose a conceder a los residentes extranjeros las franquicias a que tienen derecho.

Puesta a votación la enmienda del señor Stanhop, es desechada por 362 votos contra 135.—*Fabra*.

LA CURSTION DEL TRANSVAAL

Avance de los boers

Londres 20.—A juzgar por las noticias recibidas esta madrugada, los transvaalenses y orangistas continúan avanzando por territorio británico.

Telegrafian del Cabo a *The Daily Mail* que la importante plaza de Vryburgo, situada entre Kimberley y Mafeking, capituló el domingo último.

Añade que la policía inglesa y los habitantes de origen británico abandonaron dicha ciudad.

The Times inserta un telegrama de Ladysmith anunciando que los boers han ocupado Actonhoms.

Telegrafian de Ladysmith a *The Daily Telegraph* que las tropas transvaalenses ocuparon ayer a Elandsbaat, apoderándose de un tren que conducía a varios militares ingleses.

Otros incidentes

Londres 20 (9 m.).—*The Morning Post* acaba de publicar un suplemento anunciando que 3.000 boers acamparon en Actonhoms.

Añade que el tren de que se apoderaron los transvaalenses en Elandsbaat se componía de cuatro vagones de ganado y de coches de viajeros.

Entre éstos se hallaban dos periodistas ingleses, que fueron hechos prisioneros.—*Fabra*.

La prensa alemana, hostil a los ingleses.

Paris 20.—La *Gaceta de Voss* duda que los ingleses dispongan de fuerza bastante para defender a Ladysmith, añadiendo que hasta ahora los boers tienen la ventaja de llevar la guerra al país enemigo, estableciéndose en posiciones fuertes, de las que no podrán ser desalojados sin gran efusión de sangre.

ATAQUE A UN CAMPAMENTO

el Afghanistan se teme que estallen desórdenes.

La Post dice tambien que las Repúblicas boers y los boers de la Colonia del Cabo trabajan para llegar a la fundación de los Estados Unidos del Africa austral, y añade que la política de la Gran Bretaña solo conseguirá precipitar los acontecimientos.

Batalla empeñada

Londres 20 (6 m.).—Se sabe que esta mañana ha sido atacado el campamento inglés de Glencoe por numerosas fuerzas transvaalenses.

Los boers han logrado emplazar su artillería sobre la colina que domina la población de Glencoe, abriendo un violento fuego de cañon sobre el campamento británico.

La batalla se ha generalizado, no pudiendo prevase todavía el resultado de la misma.

(Glencoe, donde se está librando la batalla de que da cuenta el telegrama anterior, está situado a 75 kilómetros al Sur de Newcastle y a la mitad del camino próximamente entre esta ciudad y Ladysmith. En la estación de Glencoe empalma el ferrocarril de Dundee.)

Un general herido

Londres 20 (2 25 t.).—El ministro de la Guerra acaba de recibir un telegrama, anunciando que el general Simmens, que mandaba las fuerzas inglesas en la batalla de Glencoe, está herido.

El telegrama oficial guarda silencio sobre el resultado de la batalla libra da esta mañana.

Esto ha producido viva sensación.

Los ingleses vencedores

Londres 20 (2 55 t.).—Urgente.—Los periódicos de la tarde publican un despacho del campamento de Glencoe, fechado a las ocho y veinticinco de la mañana, en que dice que despues de un rudo y encarnizado combats, el ejército inglés desalojó de sus posiciones a los boers, tomándoles cinco cañones.—*Fabra*.

INCIDENTE en la Universidad

A eso de las once y media de la mañana se ha desarrollado en la Universidad Central un suceso bastante cómico, que en principio se temió pudiera revestir desagradables consecuencias.

Los alumnos de preparatorio de Derecho se entretenían en el bar a cuantos carros pasaban por delante del edificio. Un pregrino que a la sazón pasaba por la calle Ancha, creyó que la gritería iba dirigida contra él, y empezó a amenazar a los muchachos con un garrote de regular tamaño.

De las amenazas pretendió pasar a los hechos, refugiándose los escolares en la Universidad, hasta cuya escalera los persiguió.

El catedrático Sr. Ortega y Rubio, que iba a entrar en clase, enterado de lo que ocurría, consiguió convencer al peregrino de que no le habían pretendido ofender los estudiantes.

AYUNTAMIENTO

